

LA ALBORADA

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos linea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será conveniente el precio. A los señores suscriptores se les admiten gratis dos anuncios mensuales; con tal que no excedan de diez líneas de impresión. Las que resulten de más serán del pago.

Precio de suscripción 6 reales al mes y 16 el trimestre en Córdoba. —Fuera de esta capital 49 reales el trimestre. —En el extranjero, franco de porte, 42 reales el trimestre; por seis meses 80 reales; por un año 132. —En Puerto Rico, Cuba, y Filipinas 25 rs. el trimestre.

LOS NÚMEROS SUELtos SE VENDEN Á SEIS CUARTOS.

Se suscribe en la Redacción y Administración que se hallan establecidas en la plaza de Fries, número 31, o por cartas de aviso que se dirigirán al propietario y director del periódico, señor Baron de Fuente de Quilano. También se admiten suscripciones en la librería de don Francisco Lozano, calle de la Librería.

Año III.

Domingo 17 de Febrero de 1861.

Núm. 381.

LAS MISIONES CATÓLICAS EN ÁFRICA.

Se hallaba en Roma un ilustre prelado—el Conde Marion de Bresillac, obispo *in partibus de Pruce*—en principios del año de 1838, el cual había regresado de China, donde había trabajado con evangélico celo en la propagación de la santa fe católica.

Oraba un día el virtuoso apóstol en uno de los templos del orbe cristiano, cuando sintió en su corazón y en su mente una inspiración y un fuego sobrenatural que le impulsaba á llevar la luz del Evangelio á las comarcas mas incultas y mas salvajes del África.

Consideróse muy dichoso en ser el instrumento de aquella indicación del Altísimo y acudió á nuestro venerable Pontífice, el nunca bastante apreciado Pio IX, impetrando su aprobación para crear misiones que se dirijiesen en seguida á la Guinea septentrional, para empezar allí, en el territorio de Sierra-Leona, su apostólica predicación.

En 8 de Enero del citado 1838 otorgó el Santo Padre la bula que había solicitado el Conde de Bresillac; y en fines del mismo año salió este prelado para África acompañado por otros diez misioneros.

Los protestantes, que desgraciadamente son harto celosos en la propagación de sus errores, habían acudido tam-

bien á Sierra Leona para espaciar sus biblias adulteradas y buscar prosélitos; pero en el año de 1839 se presentó la terrible epidemia de la fiebre amarilla, que visita con frecuencia aquellas costas, y sus estragos intimidaron muy pronto á los propagandistas secuaces de Lutero y de Calvin, en tanto que los misioneros católicos, los verdaderos discípulos del Crucificado, arrostraron los peligros de la epidemia, asistieron á los enfermos de aquellas tribus bárbaras, les prodigaron cuantos consuelos les fueron dables, hasta que al fin, víctimas ellos de la peste, fueron á obtener en el cielo la gloriosa recompensa de los trabajos y penitencias que en la tierra habían experimentado. Murieron en aquella costa de Guinea el obispo de Pruce y sus diez fervorosos compañeros; pero otros apóstoles han de reemplazarlos en esa obra tan grandiosa como importante, pues los soldados de la fe católica ni desmayan por la muerte de sus compañeros, ni los tormentos les intimidan, ni escusan las penalidades. Firmes bajo el sol abrasador de los trópicos como en medio de los hielos de los círculos polares, cumplirán su misión sagrada á despecho del espíritu de las tinieblas.

Francia ha establecido en su hermosa ciudad de Lyon, un centro de esas misiones de África, dependiente del que se conoce en Roma con el nombre de *Congregación de propaganda fide*; pero en realidad, esa obra de la religión cristia-

na, que no distingue de clases ni partidos, pertenece á todos los países que siguen y adoran la religión del Crucificado.

Hoy tenemos la honra de que hayan venido á visitar la patria de los mártires Acisclo y Victoria, de Pelagio y de tantos otros, el distinguido misionero Don Adolfo Papetart, vicario de la Santa Sede, que en la América del Norte ha desempeñado su apostolado glorioso, propagando la luz del Evangelio, con gran riesgo de su vida, y su ilustrado secretario D. Ramon Olivero, francés el primero y compatriota nuestro el segundo.

Hay mucho de Providencial en la vida de ese virtuoso misionero. Ha sido militar y compañero de los célebres generales franceses que tanto se han distinguido en la guerra de Argelia. Un día recibió en el pecho un balazo de un moro, que le asentó escondido tras de una mata. Cayó en tierra y al hacer el movimiento natural de llevar la mano al sitio donde se recibe el golpe ó herida, tocó la bala, convertida en plancha, y estaba adherida á un relicario que su madre le había colgado del cuello cuando partió para la guerra. Esta bala se habían grabado perfectamente la imagen y las letras del relicario; y el Sr. Papetart no recibió otro daño que el golpe, que le dejaba un pequeño hundimiento y roseta, como recuerdo de aquel suceso milagroso.

En otras varias ocasiones durante su

vida militar, ha corrido con la misma suerte tan inminentes peligros y llegó á comprender, que el que recibía de Dios una protección tan visible, debía consagrarse su existencia completamente al servicio del Altísimo. Abrazó la carrera eclesiástica, no para buscar el descanso que el soldado pudiera apetecer en sosegados puestos, sino para emprender otra campaña de mas peligros, de mayores privaciones y cuya recompensa no se obtiene en este mundo.

La venida de esos ilustres sacerdotes á nuestra Capital, tiene por objeto estimular á los fieles cordobeses para que coadyuven con sus limosnas y sus ruegos á la santa obra que han emprendido los misioneros de convertir infieles en África; llevar la civilización á aquellos incultos países y abrir al comercio y al trato de la Europa aquella porción de regiones casi desconocidas, donde hay una multitud de elementos de prosperidad que hacen completamente nulas la ignorancia de aquellos salvajes. Con el objeto religioso, que es el primordial, va unido un gran pensamiento civilmente útil á la humanidad y no de escaso provecho para la Nación Española.

La importancia de esas misiones y el deber de protegerlas con auxilios de todas clases lo han comprendido perfectamente las principales poblaciones de Andalucía. Granada, Málaga y Jaén han dado cuantiosas limosnas á estos misioneros; en los templos han celebrado so-

lémnes y piadosos tríduos para implorar el favor del Altísimo en pro de tan santa empresa, y los periódicos de todos matices han publicado luminosos artículos apoyándola. Córdoba, que ha blasfemado siempre, con razon, de eminentemente cristiana, no solo no puede ser indiferente á ese pensamiento católico, sino que no debe quedar atrás de sus otras hermanas las ciudades andaluzas. España toda, por el glorioso título que llevan sus reyes, está en el caso de sostener una noble competencia con Francia, cuando se trata de auxiliar los progresos de nuestra verdadera religión en los apartados climas del globo.

Quanto somos y quanto tenemos á Dios se debe. Podremos negarnos á dar una insignificante parte de nuestros intereses en honra y gloria de Jesucristo, para así ayudar á la conversión de tantas almas que viven sumidas en la idolatría, en la superstición y en los más groseros errores? Qué obra de caridad puede ser más grata al Señor Supremo que la que trae á la luz de su Evangelio individuos, pueblos y naciones, que no lo adoraban, porque no conocían los divinos preceptos?

Admirar esa provechosa limosna alebara a los que la dan. La idea de que un insensible nos deberá tal vez la gloria y que sus bendiciones desde el cielo recaerán en nuestros hijos y habrá al lado del Eterno muelas de almas agradecidas de los conversos africanos, que dirijirán súplicas al Señor por el bienestar de nuestras familias y porque obtengán como ellos la felicidad eterna.

Nosotros vamos á consagrar en auxilio de esas misiones unas cuántas monedas, que en otro caso dedicaríamos á un placer pasajero; tal vez perjudicial; mientras esos apóstoles de la fe cristiana van á destrozar sus plantas atravesando breñas y montañas, mas propias para las fieras que para los hombres; van á satisfacer su hambre en muchas ocasiones con manjares que nosotros repugnariamos acercar á nuestra boca. No hallarán muchas veces otro lecho

que la tierra misma y terminarán su vida los mas entre los tormentos crueles, recibidos de aquellos á quienes buscaban para librárselos de la esclavitud física y moral, para conducirlos al bien, para proporcionarles la salud eterna. ¿Qué comparación tiene nuestro insignificante sacrificio con el de esos virtuosos sacerdotes?

Es para nosotros incuestionable, que la protección de las misiones católicas es un deber del cristiano, en otro número demostraremos que el que contribuye á las misiones ayuda á la civilización, y que las de África pueden producir muchos bienes y ser una base de engrandecimiento para la Nación Española.

EL BARÓN DE FUENTE DE QUESO.

Noticias de España.

Los señores Portilla hermanos y White, vecinos de Sevilla, han sido autorizados para verificar los estudios de un ferro-carril que, partiendo de Villa del Río, concluya en la margen del Guadalquivir, punto denominado Barca de Tocina.

Entre la gran concurrencia que invadió la Rambla de Barcelona el primer día de Carnaval, llamaba la atención una carretilla que conducía á dos voluntarios catalanes y á la madre y hermanas de otros de aquellos bravos, muertos en África. La música del batallón de Arapiles seguía el carro, y varios voluntarios recogían los donativos de los transeúntes para socorrer á aquellas infelices.

Los diarios de las Baleares correspondientes al 5 dirigen sus plácemes al gobierno de S. M. por haber empezado aquel día a funcionar el telégrafo que une aquellas islas con la Península.

Dice *La España* que se han escapado cuarenta confinados del presidio

de Burgos. La autoridad militar dispuso que inmediatamente salieran en persecución de los fugados todas las fuerzas que tenía á su disposición y es posible que á estas horas hayan caído muchos en poder de las tropas que los persiguen.

Por uno de los juzgados de Madrid se cita, llama y emplaza á D. Edmundo Lazeu, secretario célebre de don Juan de Borbón, á contestar á la demanda que le ha promovido don Guillermo Rolland, por pago de 68.174 reales.

El regimiento de Zaragoza, que está de guarnición en Córcega, pasa á Menorca, en reemplazo del de Valencia que marchará á Tetuan.

El número total de buques que entraron en el puerto de Palma de Mallorca durante el año último fué el de 1.028 y el de los despachados 840.

Algunos presos de la cárcel de Sevilla parecen que tenían fraguado el proyecto de evadirse, lo cual ha sido descubierto por el alcalde del establecimiento, frustrando con sus disposiciones los intentos de aquellos.

Ya ha vuelto la causa el señor Rallo, defensor del señor Nieto Imaz, solicitando del tribunal la entrega del acusado á su familia, bajo fianza de custodia. Dicen que se halla en tal mal estado de salud y tan abatido el desgraciado Imaz, que se teme por su vida, debiendo ser trasladado al hospital.

Dice un periódico que el señor Olmedo, administrador de la fábrica de cigarros de Sevilla, ha pedido su jubilación y le ha sucedido el contador de la misma señor Hazañas.

El vapor de guerra *Colon*, que según instrucciones del gobierno ha permanecido en el puerto de Nápoles, es pro-

bable que á estas horas haya recibido la legación española en Gaeta para trasladarla á nuestro país.

El sábado por la tarde entró en la nueva estación del ferrocarril de Cádiz, procedente de Puerto-Real, una locomotora de Sevilla con un coche. Esto prueba que ya está lista para una pronta explotación la línea de ferrocarril que ha de unir á Cádiz con el continente, y librarse de las molestias insuperables de los embarques y desembarques de la bahía.

Noticias del extranjero.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Londres 12. El número de votos porque se ha separado la Luisiana de la Unión es de 443 contra 143. Este Estado ha declarado libre la navegación del Misisipi.

Las tropas de la Luisiana se han apoderado del hospital de Nueva Orleans, y han pedido que retiren los enfermos.

Berlín 12. Austria y Prusia se han unido á Francia y á Rusia para pedir que las tropas francesas continúen en Siria. En las próximas conferencias se declararán en este sentido.

París 12. Dicen de Italia que hay connivencia entre el gobierno romano y los Abruzzos.

Las noticias de Dinamarca son hoy belicosas, pero el perfecto acuerdo de las grandes potencias respecto á esta cuestión hace suponer con fundamento que se evitará la guerra.

Marsella 12. La flota piemontesa hizo disparos cortos durante la noche por medio de aparatos eléctricos. Sin embargo, la fragata *Monarca* sufrió grandes averías.

En Gaeta, causó más de cien muertos el último bombardeo.

En Reggio hay movimiento reaccionario. Los piemonteses han enviado al II. tropas con toda urgencia.

Anuncio de Nápoles que Liborio Romano ha mandado que se sorteen los milicianos nacionales que han de ser movilizados.

Según la *Patrie* de hoy continúan las negociaciones para la rendición de Gaeta que será honrosa para los defensores de la plaza.

Mola de Gaeta 13 por la noche.

Gaeta ha capitulado. Cialdini ocupará mañana las fortificaciones.

Después de la salida del rey y de su familia, se ocupará militarmente la ciudad, permaneciendo su guarnición prisionera de guerra, hasta la entrega de Messina y Civitella. Delante Fiume (Sicilia).

Esta ciudad y su distrito han sido declarados en estado excepcional.

Nápoles 13 por la noche.

La corbeta francesa *Muette* ya á Gaeta para recibir á su bordo al rey Francia y su familia.

Paris 13 por la noche.

La Patrie dice que un folleto de Mr. de Lagueroniere espondrá la conveniencia y las bases de las negociaciones entre Francia y la corte pontificia.

Jassy 12.

El comité de esta ciudad ha votado unánimemente el siguiente acuerdo: «El diploma de octubre inspira confianza al país al paso que el Rescripto de enero la destruye. Unicamente una vuelta sincera y franca al sistema constitucional puede salvar al rey y á la patria.

Liverpool 14.

Según noticias de Veracruz, el gobierno constitucional de Méjico ha dado sus pasaportes al embajador español, al nuncio de Su Santidad y á los representantes de algunas repúblicas hispano-americanas. El ministro francés ha sido respetado.

Paris 14 por la tarde.

Hoy se ha embarcado en Gaeta á bordo de la fragata francesa *Muette* toda la familia real de Nápoles. La *Muette* ha hecho rumbo para Civita Vecchia. La familia destronada se dirige a Roma.

Variedades.

La Semana Santa en Roma.

Dejadme meditar siquiera dos horas á las orillas del Tiber, decía un escritor del siglo XVII, y mis reflexiones solas me darán más instrucción en este corto rato que meses enteros de estudio. Efectivamente, no hay libro alguno que tanto hable al alma como el gran cuadro de la campiña de Roma: por todas partes advierte el viagero objetos dignos de sus observaciones,

y hasta en el polvo que pisa encuentra resto de alguna grandeza humana.

En la ciudad Eterna todo convoca á la meditación. Al contemplar los recuerdos históricos de sus monumentos y ruinas, desde el arco de Tito á la soberbia cúpula de Miguel Angel, y desde el máusoleo de Cecilia Metela á las catacumbas de San Sebastian, parece que se duplican las facultades del Alma, pero al aumentarse se absorben en la idea de lo infinito.

La pluma se detiene, la voz falta al querer describir nuestros pensamientos, porque no hay modo de expresarlos que no parezca débil para hacer comprender lo que allí se vé, lo que se siente, lo que se quería pintar.

Trataré sin embargo, mis amables lectores, de trasportarlos mentalmente á las orillas de aquél Tiber, tan célebre en otro tiempo, que baña la gran ciudad, que compartió con ella sus glorias, y que hoy escondido entre miserables casuchas, sin que nadie beba ni use sus aguas, corre á sepultarse en el mar como avergonzado de que se le nombre hoy el *Tevere*: os colocaré sobre aquel suelo clásico tan lleno de desolación y de desgracia, de miseria y de esplendor, de religión y de poesía, que si tanta encierra en todos tiempos, nunca mas tierna y sublime que en los presentes días, llamados por los romanos la gran Semana de las indulgencias.

Lo primero que se descubre al acercarse á Roma por la parte del Noroeste, es la iglesia de San Pedro, y con dificultad acertaré á explicaros el sorprendente punto de vista que presenta en la mañana del Domingo de Ramos su gran plaza circular, rodeada por ambos lados de magníficos pórticos con su doble columata. A pesar de su grande extensión, apenas basta á contener el innumerable gentío, que de trajes é idiomas tan diferentes, acude de las cinco partes del mundo con entusiasmo religioso á presenciar la sumtuosa celebración de los Sagrados Misterios en la primera Basílica de la cristiandad. Crúzanla al mismo tiempo lujosos trenes, en que los potentados de las naciones van también á prosterarse ante el Rey de los Reyes, y á solemnizar el triunfo de las palmas en la persona de su Vicario en la tierra. El obelisco egipcio, de granito oriental, que ocupa el centro, traído á Roma por Calígula para colocarlo en el Circo de Neron, y trasladó allí por Sisto V, domina silenciosamente á aquella multitud: el emblema de nuestra santa religión que lo corona ha sucedido á la bola de bronce que contenía las cenizas de Augusto. Los altos surtidores de las dos magníficas fuentes colaterales, parece que purifican con sus aguas, convertidas en vapor, las cabezas de los circunstantes, que se apínan hacia la segunda plaza rectángula que conduce á la iglesia.

Miscelánea.

Bien hecho.—Hemos oido decir que nuestro ilustre Prelado ha dispuesto, que todos los sermones esta Cuaresma se oigan la mañana temprano, á fin de evitar la nube de curiosos que se colocaban á las puertas de las iglesias.

Venga una.—El dia primero de Marzo se subastarán en el local de la Administración militar catorce mil mantas para el ejército.

Iré.—Como hemos anunciado ya, esta noche tendrá lugar la función de teatro en que el señor Cubas hará muchas de sus gracias. De seguro que el

público ha de pasar un buen rato.

Correspondencia.—Nuestro correspondiente de Castro del Rio nos escribe con fecha del 14 contándonos lo mucho que allí se han divertido este Carnaval. Los tres días han sido un diluvio de máscaras, las que han pululado por todas partes, y las que con bromas de buen género le han dado al pueblo mucha animación y vida. El ultimo dia, gracias a la actividad y echo del juez de primera instancia señor Adriencens y el señor Alcalde don Miguel Lovera, secundados por toda la juventud de la población, improvisaron un gran baile en que infinidad de jóvenes lucieron sus belleza y la elegancia de sus trajes. Despues se sirvió un esquisito buffet en que se desplegó la mayor armonía en medio de la mas excelente fiesta. El baile concluyó cerca del dia, habiendo tocado toda la noche piezas del mejor gusto el joven pianista don José de la Cruz y Rubio. Mucho nos alegramos de que los pueblos salgan de su quietismo y se lancen de una manera brillante á la senda del progreso y de la civilización.

Arrendamiento.—Parece que lo ha echo de la plaza de debitos de esta ciudad don Santiago Barba, por tiempo de ocho meses, ó sea hasta fin de año, en la cantidad de cuarenta mil reales.

Baldosado.—Rogamos al señor alcalde consagre su acreditado celo á que se estienda cuanto antes el baldosado de esta ciudad por ser una de las mejoras que hacen mas falta.

Buena lección.—Admirado cierto viejo cortesano del precoz ingenio de un principie á quien servia y que solo contaba diez años de edad, dijo con poca premeditación: «Lástima es que casi todos los que muestran extraordinario talento cuando son niños decaen mucho en sus facultades intelectuales luego que llegan á edad mas madura.» —Por lo que venes ahora, replicó el principe algo picado, tú tendrías mucho ingenio cuando eras niño.

Por todo lo no firmado,

Acisclo de Prados.

JUBILEO CIRCULAR.

En la iglesia de san Juan de Letran los dias 16, 17, 18 y 19.

En la Real Iglesia Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos se tendrán todas las noches ejercicios espirituales en la presente Cuaresma, dándose principio al toque de oraciones; además los domingos se harán los mismos por la tarde, y por las mañanas habrá sermon á la Misa mayor.

En la Parroquia de San Juan habrá ejercicios espirituales todos los dias de Cuaresma, después de oraciones.

En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral y la Iglesia de San Pedro de Alcántara habrá ejercicios vespertino, todos los domingos de Cuaresma: en la primera los darán los señores Rectores del mismo; y en la segunda el presbítero D. Manuel Jerez Caballero, cura de Villanueva y catedrático de sagrada teología en el colegio de San Pelagio, mártir: todos los demás días solo los habrá por la noche en esta última, por los dichos señores Rectores del Sagrario.

En la ermita de la Aurora habrá sermones todos los viernes, á las cuatro de la tarde, predicando el Sr. D. Andres Millan.

El primer domingo de Cuaresma se dará principio al Quinario del Santísimo Cristo de las Mercedes, en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta, á las diez de la mañana, y seguirá los domingos de la dicha Cuaresma.

En la parroquia de S. Nicolas de la Villa habrá todos los domingos sermon por mañana y tarde.

Los lunes, miércoles y viernes habrá ejercicios con lectura y meditación á las oraciones, y los martes, jueves y sábados los habrá igualmente practicándose los del calvario á la misma hora.

Barroquia de S. Miguel.—Sermones de Cuaresma.—En los cuatro primeros domingos de Cuaresma predicará por las mañanas, el presbítero D. Andres Millan, cura teniente de la parroquia de Santiago, y por las tardes, á las tres y media, el Sr. D. Luis Nivedual de Castro, predicador de S. M. y cura propio de dicha parroquia. En la misma hay ejercicios espirituales todas las noches al toque de oraciones, excepto los domingos.

En la iglesia parroquial de Santiago habrá ejercicios y sermon todos los domingos de Cuaresma, á las oraciones, en los que predicará el Sr. D. Andres Millan, cura teniente de dicha parroquia.

Sección comercial.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACIÓN DEL DÍA 14 DE FEBRERO.
3 por 100 consolidado.... 49,00-00,00
3 por 100 diferido..... 42,15-00,00
Deuda del personal..... 20,93-00,00

Acciones de carreteras.—De abril de 4,000, 98,25.—Id. de 2,000, 98,50.—De junio de 2,000, 97,25.—De julio de 2,000 4,50.—De agosto de 2,000, 95,50.—De marzo de 2,000 100,00.—Obras públicas, 94,55.—Cahal de Isabel II, 109,00.—Obligaciones del Estado, 94,25.—Banco de España 214,90.

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde el 14 al 15 de febrero:

Trigo.—Fanegas 370, de 51,4,54.
Cebada.—Fanegas 00, 00, 4,34.
Fuerza de la Alhondiga.

No hubo venta.

Carne de vaca á 40 cuartos libra.

Aceite fresco de 00 á 60 reales arroba en la ciudad.

Idem en los molinos de 48 á 49.

Al por menor, á 13 cuartos panilla.

Jabón blando, á 17 cuartos libra.

Precios de los vinos.

En la sierra de Montilla, de 30 á 31 reales arroba.

En los Moriles de Aguilar, de 31 á 32 id.

En Córdoba de 40 á 48 id.

MADRID 14.—En el mercado de ave se ha vendido el trigo desde 43 1/2 á 52 1/2 rs. fanega; la cebada de 24 á 24 1/2; la algarroba á 27; y el Aceite de 70 á 72.

SEVILLA 14 de febrero.—Trigo de 52 á 65. Cebada de 32 á 33.

Aceite, nuevo á 53 1/2 y 54 1/2; en deble 00 á 00; aceiteon de 00 á 00.

MÁLAGA 13 de febrero.—Trigo de 66 á 71. Cebada de 30 á 34. Habas de 58 á 60. Aceite de 00 á 36 0/0.

GRANADA 13 de febrero.—Trigo de 64 á 66 0/0. Cebada de 33 á 36. Habas de 52 á 56. Maíz de 50 á 56. Garbanzos de 00 á 00. Yeros de 00 á 04.

JEREZ 10 de febrero.—Trigo de 50 á 60. Cebada de 29 á 36. Maíz de 57 á 58. Habas de 52 á 56. Alberjones de 55 á 56. Alpiste de 58 á 60. Garbanzos de 76 á 114. Yeros de 00 á .60.

ANUNCIOS.

RELACION de los nombres y apellidos de los cosarios, con el pueblo de su naturaleza y posadas donde paran.

Antonio Morales y Gerónimo Espinosa, de Baena.—Posada del Huerto de San Pablo.

Francisco Manuel Carpio, de Castro del Rio.—Idem.

Manuel Ramírez, de Aguilar.—Idem.

Rafael Serrano, Juan García, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, José Rodríguez, de Fernan-Núñez.—Posada de San Antonio.

Manuel Gutiérrez, de Cañete.—Idem.

Juan Castellano, de Santaella.—Idem.

Francisco Díaz y Andrés Pérez, de Obejo.—Posada del Toro.

Juan Colchero, de Pozoblanco.—Posada de la Pilla.

José Pérez y Juan Pérez, de Palma del Rio.—Idem.

Agustín Robles y Juan Castillero, de Montalbán.—Idem.

Francisco de Luque, de Montoro.—Posada de la Madera.

Antonio Escalera, de Ecija.—Idem.

Juan Romero y Juan Brayo, de Castro del Rio.—Posada de San Rafael, calle de Mota.

Salvador Dieguez, de Ecija.—Idem.

Andrés Montero, de La Campana.—Idem.

Francisco Pérez, de Aguilar.—Id.

Rafael Panadero, de la Rambla.—Posada del Potro.

Ildefonso Caballero, de Montoro.—Posada de la Espada.

José López, Juan Calvo y Ildefonso Ruiz, del Viso de Pedroches.—Idem.

Antonio Morales, de Pozoblanco.—Id.

José Marta Valera y Francisco Veneciano, de Bujalance.—Posada Nueva del Carmen, calle de San Pablo.

José Madrid, Juan Madrid y Antonio Madrid, de Espiel.—Idem.

Miguel Sanz y Joaquín Benavente, de Fuentel Obregón.—Posada de Santa Marta.

Antonio Aguilera, de Priego.—Posada de la Yerba.

Cristóbal Arenas y Bartolomé Obreto, de Adamuz.—Idem.

Cristóbal Navas, de Doñamencía.—Idem.

José Jurado y Juan Buenestado, de Villanueva de Córdoba.—Idem.

Francisco Rodríguez, de Bujalance.—Idem.

Francisco García, de Valenzuela.—Idem.

Francisco Gómez, de Andújar.—Id.

Manuel Tabares y Francisco de Luque, de Montoro.—Posada del Obispo blanco.

Fidel Charquier y Antonio Pulgarín, del Carpio.—Idem.

Ildefonso Castilla, de Pedro Abad.—Idem.

Miguel Estremera y Rafael Rodríguez, de Villafranca.—Idem.

Arrendamiento desde este día.

Se arrienda la casa número 4 moderno, calle Espaldas de Santa Clara, lindera á las que habita el Sr. D. Rafael Alvarez.

Igualmente otras casas número 42 antiguo y 472 moderno, en la calle de San Fernando, conocida antes por la de la Feria.

Como también el portal de la calle del Paraíso número 15 moderno.

Dichas tres fachadas se desea su arriendo desde el día, y las personas que traten de hacerlo podrán avistarse con D. Ambrosio Crespo y Gómez, que vive en la de Jesús María n.º 1.º moderno.

(S.) 6

Caja de ahorros sobre el 3 por 100 español.

CREACION DE CAPITALES, COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE DOTES, PENSIONES Y RENTAS

de seguros mutuos sobre la vida, autorizada por real orden de 23 de agosto de 1850,

EXENCION DEL SERVICIO DE LAS ARMAS.

Y BAJO LA PROTECCION DEL GOBIERNO DE S. M. cumpli

en la que tendrá lugar dicha subasta el 10 de Marzo próximo, á las once de su mañana.

En dicho cortijo se ha de poner un guarda inteligente en arbolado, y que sepa talar e insertar. Los que aspiren á dicha colocación dirijirán sus solicitudes al Excmo. Sr. Duque de Fernan-Núñez por conducto de su apoderado D. José María Cadenas, dentro del término de ocho días, á contar desde hoy 16 de Febrero de 1861. (S.) 6

REALIZACION.

Con una baja considerable se hace de toda clase de calzado en el establecimiento calle de los Letrados, núm. 9. Las personas que gusten pasar, conocerán las ventajas, tanto en sus clases y buena construcción, como en la baja ya manifestada. (1)

Arrendamiento.

Desde el próximo San Juan se arrienda la casa calle de los Monjes, n.º 45. La persona que quiera tratar de su renta, puede hacerlo con el dueño, que vive calle de Almonas, n.º 64.

Interesante.

En la calle de los Letrados núm. 12 y 14, se alquilan Domínos y Capuchones de señora, sumamente elegantes, al precio de 21 reales cada uno; advirtiendo, que con cada Domino ó Capuchon, se regala una entrada para el baile de Máscaras que habrá de celebrarse mañana Domingo de Piñata, en el Café de San Fernando.

Además se están haciendo en la misma casa de la calle de los Letrados, Capuchones de señora de terciopelo y raso, que se alquilarán a precios convencionales.

RETRATOS FOTOGRÁFICOS

desde 10 rs. en adelante.

El señor Pérez Galiano los hace en hule y papel, con color y sin él, a precios sumamente modicos. También se encarga de toda clase de vistas que se le confien, reproducción de cuadros, estatuas, etc., todo con el mayor esmero como lo acredita el álbum de las vistas del Real sitio de San Ildefonso con sus sorprendentes fuentes, corriendo las aguas, cuyos trabajos formó de ex-profeso para SS. MM. el obispo

Las horas de trabajo desde las nueve de la mañana hasta las tres de la tarde.

Su establecimiento calle del Portillo, casa de pupilos, conocida por Villa de Madrid.

Enseña tan preciosa facultad.

Arrendamiento.

Para desde S. Juan próximo en adelante, una casa principal, situada en la calle de los Judíos, número 7 moderno, con muchas y buenas habitaciones, graneros, cuadra, pajar, patios y buenos corrales etc., de la propiedad del señor don Bartolomé María López, con quien podrá tratarse de su arrendamiento.

Editor responsable, ACISCLO DE PRADOS

CORDOBA:
Imp. de este periódico, plazuela de Fries, 31,
á cargo de D. José Gómez.

RESPONSABILIDAD, LA DISTINGUIDA,

ULTRAMARINOS,

prontilud. Agencia General de Negocios.

droguería

Y ECONOMIA, Gran casa de consignacion

y LIBRERIA,

Y GENEROS A COMISIONES.

D. Francisco Rino y López, en Badajoz, ofrece á V. su acreditada casa, la cual se encarga de cuantos negocios se le confien de la provincia y fuera de ella.

Cuenta con corresponsales al efecto en las capitales de España, Ultramar y el extranjero.

Recibe comisión para comprar y vender frutos del país, lanas, cereales, etc.

Admite en comisión para su venta, libros, objetos de escritorio, perfumería y efectos de todas clases.

Creo oportuno advertir, que para en el caso de encomendarse administraciones, u otros encargos en que se requieran ó deseen fianzas, pueden darlos á satisfacción de los interesados. (s.)

CHOCOLATE AMERICANO

CON CANELA Y SIN CANELA,

DE LA FABRICA DE TORREBLANCA,

en Sevilla.

Premiado con medalla de plata en la exposición de Madrid de 1850, con medalla de primera clase de la exposición de Lérida de 1851 y dos medallas de primera clase en la exposición universal de 1855, con privilegio de introducción. Pastas finas y compactas, buen sabor y aroma, son las propiedades de los chocolates americanos. Las máquinas en que se elaboran son de una perfección extraordinaria; rechazan la mezcla de toda materia extraña á su composición y los confeccionan con el aseo y primor que son de desear. Hay surtido á los precios siguientes:—3 1/2,—4,—5,—6,—8,—10—y 12 reales libra.

También se espesa Café y Té de superior calidad, moliéndose el Café á presencia del marchante, para que conserve todo su aroma.

Su despacho en Córdoba, FRENTE AL AYUNTAMIENTO núm. 6.